

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

## Falta de seriedad

Quéjense los ministros de que al combatirlos se haga, en general, caso omiso del programa contenido en la Nota oficiosa del primer Consejo que celebraron, en el cual, dicen, aparece la obra de reforma que se proponen realizar.

De que así suceda, a nadie más que a sí mismos tienen que culpar. Cuando una situación se presenta con caracteres de estabilidad y consistencia, la atención pública sigue solícita las manifestaciones de los hombres que la constituyen, trata de inquirir sus proyectos, y una vez éstos conocidos, los analiza y discute.

El trabajo que todo esto representa, tiene entonces una finalidad práctica, ya que versa sobre planes que no son meras fantasmagorías puesto que aparecen dotados de viabilidad y pueden convertirse en hechos.

Pero cuando, como en el caso presente, el primer efecto que en la opinión se produce por la formación del ministerio, es de asombro, y a éste sigue la duda, casi la certidumbre, de que no tiene en las Cortes medios de gobernar, ¿qué atención, ni qué importancia ha de darse a sus anuncios de reformas, que sólo con las Cortes se pueden realizar, es decir, con esas mismas Cortes ante las cuales no quiere presentarse?

Es esto de tal evidencia, que penetrados los ministros de lo falso de su situación, se dedican a decir diariamente a los periodistas, para que éstos lo trasmitan al público, que ellos son perfectamente constitucionales y parlamentarios; que si están en el Gobierno es por representar la mayoría de las Cámaras, y que, sin duda alguna, se presentarán a éstas... después que hayan pasado algunos meses.

Todo lo cual, traducido al lenguaje vulgar, significa que ante el temor de ser derrotados en las Cortes, quieren por lo menos haber tenido algún tiempo de tranquila posesión del mando, pues a nadie se le ocurre que si no tuvieran ese temor, a estas horas el Parlamento habría reanudado sus tareas, y sus votos hubieran ya demostrado hasta qué punto puede el Gobierno afirmar que es el representante de la mayoría.

Es, por consiguiente, de todo punto estéril, el empeño ministerial de que se discutan las non natas reformas, mientras el Gobierno se obstina en aplazar hasta fecha indeterminada su presentación a las Cortes.

Esta manera de entender sus deberes, implica una falta de seriedad en que seguramente no han de incurrir sino los que se encuentran bien avenidos con la singular interpretación que a los principios constitucionales pretende dar el Sr. Villaverde.

tre huésped extranjero, Dimitri K... recitó un par de monólogos nuevos, que alcanzaron un éxito extraordinario ante el selectísimo auditorio. El Emperador se dignó felicitar particularmente al artista, departiendo un buen rato con él, y entonces el pobre Dimitri quiso aprovechar la coyuntura que se le ofreció: tembloroso, con lágrimas en los ojos, sacando fuerzas de flaqueza, expuso su ansiedad, suplicando al soberano se dignase ordenar que se le facilitara, «cuando menos», alguna noticia sobre la suerte de su hermana.

Alejandro III respondió solamente con un gesto, que podía tomarse por un asentimiento. Transcurrieron tres ó cuatro semanas sin que el atribulado actor recibiese comunicación alguna; por último, un día se le entregó un pliego procedente del ministerio de Policía. Abrió el pliego con trémula mano y leyó esto lacónico oficio:

«Por orden de S. M. el Emperador se os hace saber que vuestra hermana la señorita K... vive.»

Esto fué cuanto pudo averiguar el artista predilecto del autócrata de todas las Rusias.

## En las Cámaras francesas

**La industria algodonera.—Propósitos del gobierno.**

París 2.—Cámara de Diputados. M. Fyette había delatado que oírse la industria algodonera europea frente a la competencia que le está haciendo la industria de los Estados Unidos y de la conveniencia que hay de explotar las inmensas colonias que Francia posee.

M. Clementel, ministro de Colonias, promete su apoyo, y contestando a una pregunta, declara que todas las medidas han sido tomadas para asegurar la neutralidad de las colonias, y particularmente de Madagascar.

**Nombramiento de jefe democrático.—Descuento en el partido.**

París 2.—El grupo de la unión democrática de la Cámara nombró ayer su presidente a M. Lergues, quien, durante el anterior gobierno se separó varias veces de la mayoría republicana en sus votos.

Descontados por este nombramiento algunos miembros del grupo se han separado formando otro, afirmando en su propaganda la necesidad de oponer un nuevo bloque republicano a la combinación reaccionaria.

**La discusión del proyecto de ley militar.**

París 2.—El Senado sigue discutiendo la ley militar.

El artículo 1.º, haciendo extensivo el servicio obligatorio a todos los ciudadanos, ha sido aprobado después de haberse rechazado una enmienda presentada por las derechas y combatida por el ministro de Guerra, que tenía por objeto dispensar del servicio a los que se considerasen como socios de una familia.

Después fueron aprobados los 16 primeros artículos de la ley militar, que seguirá discutiéndose mañana.

**Discurso de Combes**

París 2.—Al tomar posesión de la presidencia del grupo democrático del Senado, M. Combes ha pronunciado un discurso en el que ha expresado su deseo de poner en ejecución el programa del anterior gabinete, y preguntando al gobierno si debe apoyarse únicamente sobre la mayoría republicana.—Fabra.

## Estación Enotécnica de España

EN CETTE

Ho aquí los informes que publica nuestra Estación Enotécnica, respecto al Congreso vitícola de Beziers.

En estos últimos días se ha celebrado en el importante pueblo de Beziers, centro de la región vitícola del Mediodía de Francia, un interesante Congreso, organizado por un Sindicato agrícola con el fin de encontrar ó discutir los medios más prácticos para resolver la terrible crisis por que vienen atravesando los viticultores franceses.

Con una asistencia muy numerosa, en la que se encontraban representantes de todos los Sindicatos y personalidades agrícolas, ha tenido lugar la inauguración del Congreso, cuya presidencia de honor estaba reservada a las autoridades.

Las cuestiones que habían de discutirse se agruparon en tres secciones: se trató en la primera de impedir la fabricación de vino en la zona; en la segunda de prohibir la alcoholización de los vinos, y en la tercera de conseguir la rebaja de las tarifas de transportes de los vinos y demás productos agrícolas.

Para la discusión de cada uno de estos tres temas principales se nombró una comisión especial.

Las sesiones de estos tres grupos se celebraron simultáneamente y en locales separados.

En la primera sección han discutido con verdadero ardor su tema (suorag), por considerarlo más causante de la actual crisis vitícola que la misma sobreproducción natural.

Para su resolución se ha juzgado de importancia la declaración obligatoria de la cosecha por el viticultor, siendo éste uno de los medios principales para impedir la falsificación de los vinos.

En la segunda sección han tratado, entre otros asuntos, el de evitar la alcoholización de los vinos (vinage); después de empeñadas discusiones se ha votado por mayoría la propuesta de que el Estado sea el encargado de la venta del alcohol y que adquiera a la vez el monopolio para la destilación del mismo líquido.

Y la tercera sección ha resuelto que por intervención de las Cámaras se solicite de las Compañías de ferrocarriles la reducción de las tarifas de transporte de los vinos y la aplicación de una tarifa kilométrica decreciente, de modo que en las mayores distancias (1.200 kilómetros), la máxima sea de 85 francos por tonelada.

En la misma sesión se han ocupado también de que se consiga el retorno gratuito de los envases (toneleros, sacos vacíos), ó por lo menos de que a éstos se les aplique una tarifa más reducida.

En la sesión de clausura se han nombrado del seno de las comisiones delegados encargados de ir a París a presentar al Go-

bierno las bases aprobadas en dicho Congreso.

## Sociedad Geográfica

**En memoria de D. Rafael Torres Campos**

Rindiendo tributo a la memoria del que fué ilustre secretario general de la Sociedad Geográfica, esta docta corporación ha celebrado una sesión extraordinaria, bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, Sr. La Cierva.

Habió primero, en representación del ejército, el comandante de infantería señor Ibáñez María, quien hizo una brillante silueta del Sr. Torres Campos, presentándolo como uno de los pocos campeones de la mentalidad española en estos tiempos de flaqueza y debilidad.

La señorita Mercedes Tella, en representación de las alumnas de las Escuelas Normales, leyó un mensaje lleno de sinceridad y sentimiento.

El Sr. D. Rafael María Labra, en nombre de la Institución Libre de Enseñanza y de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer, hizo una brillante síntesis del carácter de Torres Campos como militar, como geógrafo y como maestro, y por otro, un cuadro de la sociedad española, de sus necesidades, de sus aspiraciones, de cuáles deben ser nuestras aspiraciones y nuestros propósitos.

El general Sr. D. Julián Suárez Inclán, vicepresidente de la Sociedad Geográfica, habló en nombre de esta corporación, resumiendo la fecunda labor del Sr. Torres Campos como secretario de la Sociedad y representando a ésta en Congresos y corporaciones extranjeras.

Terminó el acto el señor ministro de Instrucción pública, haciendo resaltar en breves frases la personalidad del ilustre finado, como militar pundonoroso, como geógrafo insigne, como doctísimo maestro y, en fin, como gran ciudadano, cuyo nombre quedará para siempre escrito entre los buenos en el gran libro de la Historia.

## EN RUSIA

**Decreto reformista**

París 2.—El Consejo de ministros de Rusia ha decretado, y el Emperador sancionado, las primeras reformas que anunciaba el ukaz de 25 de Diciembre, llamado de San Nicolás; a saber:

Primero. Ninguna ley se podrá publicar sin haberla sancionado el Consejo del imperio y firmado el Emperador.

Segundo. Se creará un Consejo especial de senadores y de personas competentes para revisar las leyes sobre tribunales administrativos.

Tercero. El ministro de Justicia se encarga de formar los reglamentos relativos a la responsabilidad de los funcionarios.

El decreto anterior no llena las aspiraciones de los reformistas ni reprime la agitación; pero es la derrota de los reaccionarios que hicieron desistir al Zar de estas reformas.

**La huelga de Varsovia**

Varsovia 3.—El número de muertos á consecuencia de los desórdenes de ayer, es próximamente de 600.

El de los heridos asciende a 1.000, según informe de los médicos.

Los entierros se han efectuado por la noche, bajo la protección de las tropas; fueron muchos los heridos que tomaron parte en las manifestaciones; muchos socialistas atribuyen muchas de las fechorías cometidas estos días a la instigación de la policía.

Casi todos los establecimientos de los judíos rusos han sido saqueados.

**Muerte del barón Moeken**

París 2.—El Petit Temps publica un telegrama de Viena en el que se dice que el periódico de aquella capital *Noronní Lisi* da la noticia de haber sido asesinado el barón Moeken, jefe de la policía de Varsovia.

El gobierno ruso parece que quiere ocultar la gravedad del hecho, haciendo ver que el suceso ha sido un simple accidente.

**Hundimiento de un puente**

San Petersburgo 2.—El puente colgante modelo llamado Egipcio se ha hundido en el momento en que pasaban por él 50 dragones, de los cuales cayeron 30 al fondo con sus caballos.

Han perecido un oficial y un dragón. Han caído también sobre el hielo varios transeúntes y coches.—Fabra.

**Gorki en libertad**

París 2 (11:37 noche).—Comunican de San Petersburgo que Máximo Gorki ha sido puesto en libertad.

## LA DURACION

de los ministerios franceses

El ministerio Combes ha ocupado al poder desde el 7 de Junio de 1902 al 16 de Enero de 1905, es decir, exactamente durante dos años, siete meses y diez días. Es bala el punto de vista de la duración, el segundo ministerio de la tercera República y por orden cronológico el cuarenta y cuatro.

Ha aquí la duración de los ministerios desde 1871: el más corto fué el de Dufaure (1873), que sólo vivió siete días. Vienen luego en brevedad los gabinetes de Rochebouvet (1877), veinte días; Fallières (1883), veintidós días; Ribot (1893), un mes y seis días; Gambetta (1881), dos meses y quince días; Ribot (1893), dos meses y veintidós días; Tirard (1893), tres meses y veintinueve días; Brisson (1893), tres meses y veintinueve días; Julio Simón (1876), cinco meses y cinco días; Gambetta (1870) cinco meses y quince días; Goblet (1886), cinco meses y veintidós días; Casimir Perier (1893), cinco meses y veintidós días; Bourgeois (1894), cinco meses y veintidós días; de Broglie (1873), seis meses y tres días; de Broglie (1877), seis meses y ocho días; Carlos Dupuy (1893), siete meses y doce días; Rouvier (1887), siete meses y trece días; Carlos Dupuy (1894), siete meses y veintidós días; Carlos Dupuy (1893), ocho meses; Dufaure (1876), ocho meses y tres días.

De Freycinet (1879), ocho meses y veintidós días; Brisson (1885), nueve meses; Ribot (1895), nueve meses y cuatro días; Loubet (1892), nueve meses y siete días; de Cissey (1879), nueve meses y diecisiete días; Floquet (1888), diez meses y dieciocho días;

Waddington (1879), diez meses y veintidós días; de Freycinet (1886), once meses y cuatro días; Buffet (1875), un año; Tirard (1884), un año y veintidós días; Julio Ferry (1880), un año, un mes y veinte días; Dufaure (1887), un año, un mes y veintidós días; de Freycinet (1890), un año, once meses y diez días; Malrae (1896), dos años, un mes y diez días; Julio Ferry (1889), dos años, dos meses y trece días; Thiers (1871), dos meses y veintidós días; Waldeck Rousseau (1899), dos años, once meses y once días.

Se ve que el ministerio Combes figura inmediatamente después que el gabinete de Waldeck Rousseau.

## El Centenario del "Quijote,"

**Valladolid 2.**—Se ha celebrado la anunciada reunión magna convocada por el rector de la Universidad para organizar los festejos del Centenario del Quijote.

Por unanimidad se acordó el siguiente programa:

El día anterior al del Centenario se celebrará una solemnia en la iglesia parroquial de San Ildefonso, de la cual fué Cervantes feligrés: el día del Centenario, por la mañana, procesión oficial, que saldrá de la Universidad, depositará coronas y flores ante la estatua de Cervantes y se dirigirá luego a la casa en que habitó el insigne escritor, donde se descubrirá una lápida conmemorativa y se leerán párrafos del Quijote, siendo posible que se represente en un tablao próximo un entremés de Cervantes.

Por la tarde se verificarán en un teatro aún no designado, un certamen y hasta literario; por la noche, cabalgata cervantina, que se formará con carrozas y representará escenas del Quijote, y que, saliendo de la plaza de San Pablo, llegará al Campo Grande y desfilará por la plaza de Zorrilla: el día después del centenario, certamen académico escolar en la Universidad; certamen artístico para adquirir cuadros que se referan á asuntos del Quijote, y un relieve con los bustos de D. Quijote, Sancho y Dulcinea; proyecto de monumento al libro del Quijote, el cual monumento, una vez realizado, se colocará frente a la Casa de Cervantes; certamen literario y musical para un himno al centenario.

Se acordó también solicitar del Gobierno que, en el caso de que adquiriera la casa en que habitó Cervantes, se la declare monumento nacional, y que en ella se organicen una biblioteca y un museo cervantinos.

La Federación de profesores privados de primera enseñanza ha acordado contribuir al esplendor de los festejos del centenario del Quijote, organizando un festival infantil.

## La causa del "Batón Pelao,"

**Córdoba 2.**—Mañana debe comenzar ante la sección segunda de esta Audiencia provincial la vista, en juicio por jurados, de la causa procedente del juzgado de Caba, por falsificación del acta electoral de Nueva Carteya.

Hay gran expectación por conocer el resultado del juicio y son muchas las personas que han llegado de los pueblos del distrito de Caba, con objeto de asistir á la vista.

Los hechos procesales, según el fiscal, consistieron en aumentar, á favor del candidato D. José Sánchez Guerra, con cincuenta nombres de personas que no ejecutaron el sufragio, la lista de votantes en la sección única del distrito primero de Nueva Carteya en las elecciones para diputados á Cortes verificadas en 19 de Mayo de 1901.

El fiscal califica estos hechos como constitutivos del delito de falsedad en documento electoral, alegando en concepto de autores del mismo al presidente de la mesa electoral Tomás Luna Ortega, al interventor José Joaquín Roldán Porruña (a) Batón Pelao y al secretario de Ayuntamiento de Nueva Carteya, Francisco Cubero.

En concepto de cómplice del expresado delito acusa al interventor José Marino Almansa, y como autor por imprudencia temeraria á José Martínez Luna, ya fallecido.

El representante del ministerio no aprecia que hayan concurrido en la comisión de los hechos circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal.

La acusación privada, encomendada al letrado D. José Castillejo de la Fuente, sostiene conclusiones provisionales conformes con las del fiscal.

El defensor de los procesados, D. José Contreras Jaramona, niega la existencia del delito, y pide la libre absolución de sus patrocinados.

Están citados á declarar cinco peritos calígrafos y 38 testigos. Entre éstos figuran los señores marqués de Caba y D. Martín Rosales.

Representará al ministerio público el abogado fiscal D. José Muñoz Bocoegra.

El juicio está señalado para dos días.

## La guerra

**Derrota de los rusos**

**Londres 2.**—El mariscal Oyama envía á su gobierno detalles importantísimos de los combates librados del 25 al 29 de Enero. Todos ellos fueron violentísimos.

Los rusos fueron rechazados completamente sobre la orilla derecha del río Hanho.

En los combates tomaron parte las tropas rusas más selectas.

Oyama calcula las bajas que han tenido sus tropas en 7.000 hombres.

Las pérdidas sufridas por los rusos deben pasar de 10.000.

Los rusos hechos prisioneros dicen que cuatro regimientos de artillería quedaron completamente aniquilados.

Muchas compañías de las demás unidades quedaron reducidas á 20 y 30 hombres.

## El presupuesto de Hacienda

Próximamente á las ocho y media terminó anoche la reunión que tuvieron con el ministro de Hacienda el subsecretario y directores generales de dicho departamento,

Quedó convenido en dicha reunión que los directores generales de Contribuciones y de Aduanas y el interventor general empezaran á preparar el presupuesto de ingresos para 1906, y como en éste no figuran impuestos nuevos, la misión de aquéllos se limita á formular las aclaraciones y rectificaciones aconsejadas por la práctica.

Los directores de Hacienda restantes se encargarán de estudiar las reformas de los servicios y reorganización de éstos.

Los directores serán ponentes en lo que respectivamente correspondiera á su estudio, y de sus trabajos irán dando cuenta en las próximas reuniones que han de tener con el Sr. García Añiz.

La tendencia general se manifiesta inclinada á robustecer los servicios de inspección é investigación.

## MARRUECOS

**Expedición imperial**

**Tánger 2.**—Ha sido designado para el mando de la expedición del Hanz, Mohamed Tasi, hermano del ministro de Hacienda.

Para dicho cargo había sido designado Mohamed Gabbar.—Fabra.

## AYUNTAMIENTO

**Sesión ordinaria**

Presidida por el señor conde de Mejorada, ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento.

## Los Parques públicos

Dáse cuenta de dos reales órdenes, una del ministro de Hacienda reclamando un croquis del Parque de Madrid en su estado actual y dictando disposiciones para realización de cualquier reforma que se proyecte en lo sucesivo, y la otra del ministro de Instrucción pública concediendo para el Parque del Oeste, en calidad de depósito, las estatuas, jarrones y otros elementos decorativos que existan sin uso determinado en el Museo de Pintura y Esculturas.

## Los Sacramentales

Dáse cuenta de una comunicación del Gobierno civil trasladando la sentencia del Tribunal de lo Contencioso, declarándose incompetente para conocer en el pleito sobre revocación de la real orden que denegó autorización para establecer el arbitrio por sello en las licencias de enterramiento en las Sacramentales.

Con este motivo, el Sr. Ovile manifestó que el Ayuntamiento debe poner coto á los abusos de los Sacramentales, que sin derecho alguno enterran á cuantos pagan.

Cita el caso de la de San Justo, donde figuran suscritos 55.142 cofrades, que calculados á cuatro por familia, hacen un total de 230.568, teniendo que agregar á esta enorme suma las de los parientes de éstos, que también se les supone derecho al enterramiento.

En idéntico sentido exprésanse con gran energía reclamando que el Ayuntamiento tome disposiciones dignas y enérgicas en este asunto, los Sres. Estelita y Catalina, y el Sr. Gómez Avila defendiendo calurosamente á los Sacramentales.

A propuesta del señor conde de Mejorada quedó el asunto en suspenso, pues se propone realizar determinadas gestiones en defensa de los intereses municipales.

## Los abastecedores

También se dá cuenta de otra comunicación del Gobierno civil, manifestando haber elevado consulta al Ministerio respecto al recurso entablado por los abastecedores contra el arbitrio municipal de inspección y reconocimiento en los Mercados.

## Nuevo tranvía

La jefatura de Obras públicas comunica la autorización para construir un tranvía eléctrico desde la Glorieta de San Vicente al Puente de Toledo.

## Plan de obras

Dáse cuenta de una moción de la alcaldía presentando los presupuestos correspondientes al plan de obras aprobado en el vigente presupuesto.

El Sr. Fró dice con este motivo que las obras del anillado se realizan en condiciones detestables, leyendo algunos datos para demostrar su aserto.

## Factores comisionistas

También pasa á comisión una moción del señor conde de Mejorada proponiendo las bases para la creación de un cuerpo de factores comisionistas municipales encargados de la venta al por mayor en los mercados de abastos, y que, á semejanza de los corredores de comercio, en su funcionamiento puedan evitar los abusos de los abastecedores.

## Proyecto de pasaje

El proyecto de un pasaje comercial desde la red de San Luis á la calle de Alcalá, fué desechado después de larga discusión, en la que intervinieron los Sres. Quirós, exponiendo los trámites que ha seguido el asunto; Ortega Morejón, que defendió el proyecto como beneficioso; Fischer, que lo combató, por entender no se ha de realizar; Mas.

El resto de la sesión careció de interés.

## DE PROVINCIAS

**Vapor averiado.—Parasalvamentos**

**Coruña 2.**—Remolcado por el vapor francés *La Fronde*, entró en este puerto el buque alemán *Cupido* que trae graves averías en la máquina á consecuencia de haber estado á merced de las olas á 10 millas del cabo Villano.

El *Cupido* que, gracias al auxilio del *La Fronde*, pudo salvarse del naufragio, procede de Lisboa y trae carga general. Reparará sus averías en este puerto.

Esta tarde se han verificado las pruebas del vapor *Finisterre*, recientemente traído de Inglaterra, para dedicarlo al salvamento de los buques que frecuentemente peligran en esta costa.

El *Finisterre* cuenta con poderosas bombas de achique para realizar los trabajos á que se le destina.

Las pruebas han dado satisfactorio resultado. El vapor de salvamento se situará en el punto más estratégico de la llamada «costa de la muerte» para acudir en auxilio de los buques que se hallen en peligro.

Atropello brutal

Ferrol 2.—Ha sido denunciado al Juzgado que en el vecino pueblo de Serantes, al salir de un baile un matrimonio joven, un vigilante de consumos y un empleado del arsenal descargaron fuertes garrotazos sobre el marido, dejándole sin sentido, y después atropellaron brutalmente a la mujer.

Las fiestas de Murcia

Murcia 3.—Convocada por el alcalde, se ha verificado en el Ayuntamiento una reunión de todos los interesados en la celebración de las fiestas de Abril. Por unanimidad se acordó que se celebren con toros, batallas de flores, entierro de la sardina, fuegos artificiales, certámenes literarios, que se invitará a presidir al ministro de Instrucción pública, cabalgata alegórica del Quijote, y otros espectáculos.

Suicidio a puñaladas

Sevilla 2.—Un joven de veintidós años, llamado Manuel Cobos, natural de Granada y dependiente de un bazar establecido en la calle de la Sierpe, intentó esta mañana suicidarse dándose ocho puñaladas con una navaja.

Motín en Albelda

Tamarite 2.—En Albelda se ha promovido un motín, al que contribuyeron las mujeres, niños y sirvientes, por creer los obreros que no se admitían más trabajadores de Albelda en las obras del Canal.

Motín en Albelda

Tamarite 2.—En Albelda se ha promovido un motín, al que contribuyeron las mujeres, niños y sirvientes, por creer los obreros que no se admitían más trabajadores de Albelda en las obras del Canal.

En suma, una obra encantadora y una interpretación digna en un todo de ella.

Arturo Perera.

Impremeditación lamentable

Entre varios jóvenes de la haute société se desarrolló ayer una lamentable desgracia, producida por la impremeditación de uno de los protagonistas del suceso.

Un herido

En la cervecería Imperial, establecida en la Carrera de San Jerónimo, se encontraban anoche varios jóvenes en animada charla, entre ellos el teniente de infantería D. José Luis Lapuente y el agregado de la embajada de España en Tángor D. Gonzalo del Río.

Hablando de diferentes asuntos, se le ocurrió al Sr. Del Río enseñar una pistola, sistema Browning, que había comprado hacía pocos momentos.

Como a uno de los contertulios se le ocurrió preguntar el funcionamiento del arma, el Sr. Del Río hizo funcionar el disparador, sin darse cuenta de que dentro del cilindro quedaba uno de los proyectiles.

Sonó un tiro, que fué a dar al Sr. Lapuente, atravesándole la mano que tenía apoyada sobre el pecho, perforándole también éste y saliendo el proyectil por la espalda.

La confusión fué grande en aquel momento. Sin perder un minuto condujeron al herido en un coche a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde calificaron su estado de grave.

Pasó después de curado a su domicilio, plaza de Santo Domingo, núm. 20. El Sr. del Río, sumamente impresionado por el accidente, del que había sido inconsciente causa, declaró ante el juez de guardia.

Al Sr. de la Fuente le había sido tomada declaración en su domicilio, manifestando en ella que, efectivamente, le había herido involuntariamente el Sr. del Río. Su estado era bastante grave.

SUCESOS

Robo

Casimira Sánchez ha denunciado en la Delegación del distrito de la Inclusa a Salvador Gómez, con el que hacía vida marital, por haber sustraído a aquélla de un baúl, en donde las guardaba, 250 pesetas en metálico y varias prendas de ropa.

Caballo desbocado

Esta mañana se desbocó en la calle del Arenal el caballo de un coche particular ocupado por el Sr. Vera, emprendiendo vertiginosa carrera y yendo a chocar contra una columna mingeritoria de la Puerta del Sol.

El cochero resultó herido, siendo curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro de varias contusiones que se produjo.

LIBROS NUEVOS

Las Sociedades Económicas de Amigos del País.—Indicaciones históricas.—Programa del porvenir, por D. Rafael M. de Labra.

Interesante en alto grado es el libro que con el título mencionado acaba de escribir el ilustrado senador D. Rafael María de Labra.

Contiene el libro la historia de esas Sociedades en sus grandes períodos: el examen detenido de sus Estatutos y sus obras; la exposición y crítica de los trabajos de Jovellanos y Campomanes; la descripción de las actuales Económicas de Madrid, Santiago de Galicia, Sevilla y Barcelona que constituyen los tipos de las Económicas hoy existentes y una crítica muy viva del carácter y los compromisos sociales de esas corporaciones.

El libro del Sr. Labra será una revelación para la generalidad de los españoles, probablemente también para muchos de los Amigos del País.

Pero el Sr. Labra no se limita a poner de relieve el pasado de las creaciones de Carlos III y rectificar grandes olvidos a nuestros historiadores. Todo cuanto estudia y aporta al conocimiento del lector, es con la mira de que las actuales Económicas se saquen y muevan tomando una parte activa en la dirección social contemporánea como corresponde a sus gloriosas tradiciones y positivos prestigios.

Discutiendo y razonando sobre este punto, el Sr. Labra concibe afirmando que entre los empeños que más urgencia e importancia se recomiendan a la atención de las Económicas destacan éstos.

En primer término, el de la propaganda realizada por medio de cátedras públicas y gratuitas, reuniones públicas y privadas, folletos de vulgarización e informes a las Cortes y a los ministerios sobre todas las cuestiones y soluciones comprendidas en el problema social contemporáneo.

En segundo lugar, las Económicas deben ocuparse de crear otras Asociaciones filiales que tomen a su cuenta tareas y problemas especializados, cuya tarea exige condiciones particulares.

En tercer lugar está la necesidad cada vez más evidente de todas y cada una de las 50 Económicas de la Península de relacionarse entre sí para realizar en ciertos momentos una acción común, y sobre todo para recibir noticias y estar al cabo de la forma particular que los problemas de su competencia revisten en toda la Península.

Con esta idea podría relacionarse la de verificar de vez en cuando unas Asambleas de Amigos del País de todas las Económicas que hoy constituyen las regiones electorales (o sea en España) para los efectos de la representación en el Senado. Esto lo hacen ahora con gran éxito las Federaciones Agrícolas, y esto daría también medios para celebrar cada cuatro o cinco años una Asamblea general de todas las Económicas españolas en alguna de las capitales de la Península al modo que de poco tiempo a esta parte hacen las Cámaras de Comercio.

Todos estos puntos están estudiados en el libro del Sr. Labra con la competencia que todo el mundo reconoce en el elocuente orador. Y por esta razón ofrece el libro excepcional interés para los que a éste género de estudios se dedican.

El mayor diamante del mundo

El «Koh-i-Noor» destronado. Telegrafía el correspondiente que tiene en Johannesburg (Transvaal), la Agencia Central News de Londres, que el jueves último se encontró en la mina denominada «Primera» un diamante monstruo que pesa la enormidad de 3.032 carats, ó sea el de mayor tamaño encontrado hasta el día.

Allado el correspondiente que la preciosa piedra es de excelente calidad y gran pureza, calculando los peritos en la materia que un millón de libras esterlinas.

Recordóse ahora que el tan famoso diamante Koh-i-Noor, tasado en 120.000 libras esterlinas, pesa 123 carats, y al ser hallado y antes de su talla no pesaba más que 900 carats.

No hay que decir ahora que, al recibirse en Londres la noticia del hallazgo de tan monstruoso diamante, experimentaron en la Bolsa de aquella capital una enorme y rápida subida los precios de las acciones de la mina «Primera» del Transvaal, cuyo valor nominal, que era de una libra esterlina, está ahora a 90 libras.

Lo malo está para el minero que ha tenido la suerte de encontrar el diamante, que tendrá que pagar al gobierno transvaalense un elevado tanto por ciento, como es el de siete décimas partes de su valor.

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia

Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros ha presentado D. Ramón Fernández Hontoria, y nombrando para el referido cargo a D. Luis Maldonado y Fernández de Ocampo.

Guerra

Real decreto nombrando director del Colegio general militar al general de división D. José Marina Vega.

Real orden disponiendo se devolvieran las 1.500 pesetas depositadas para redimir del servicio militar activo a Encabio Moro Lauriat.

Agricultura y Obras públicas

Real orden disponiendo se publique en la Gaceta de Madrid el escuadrón general del personal administrativo, activo y cesante, así central como provincial, dependiente de este ministerio.

NOTICIAS TEATRALES

Real

Mañana, en función de tarde segundo, la 48.ª abono, tendrá lugar la primera representación de la ópera en cuatro actos de Verdi, Otello, con la que harán su debut el tenor Antonio Paoli y el barítono Ramón Blanchart.

El Sr. Paoli viene precedido de excelente reputación como artista de poderosas facultades, que acabará obtener ruidosos triunfos interpretando las obras de fuerza, que constituyen su difícil repertorio.

El notable barítono Ramón Blanchart es sobradamente conocido de nuestro público, que siempre le prodiga sus aplausos.

La soprano D. Arceiro, según se asegura, canta y caracteriza de modo notabilísimo el papel de Desdémona.

Dirigirá la orquesta el maestro Mascheroni.

Lara

El domingo, a las cuatro en punto de la tarde, se pondrá en escena la comedia en cuatro actos, de D. Pablo Parellada, El regimiento de Lupión, y por primera vez en función de tarde, los aplaudidos duetistas Les Trombetta.

Apolo

En la función de tarde del domingo, que dará comienzo a las cuatro y media, se pondrá en escena las populares zarzuelas Las doce y media, y sereno, El puñco de rosas y Los niños llorones.

Por la noche, en las secciones primera y tercera, el nuevo y extraordinariamente aplaudido sainete lírico titulado El mal de amores, y en la segunda, la popular zarzuela titulada La Revoltosa.

Moderno

Con motivo de la larga duración de las obras y poder seguir cumpliendo las disposiciones gubernativas, para mayor comodidad del público que no puede asistir a las horas en que actualmente se verifican las secciones, la empresa de este teatro, de acuerdo con todas las de su género, ha dispuesto dividir el espectáculo desde hoy viernes en tres secciones solamente.

El programa de hoy es el siguiente: Primera, a las ocho y media, Las estrellas. Segunda, a las nueve y tres cuartos, Los tres gorriones.

Tercera, a las once, Las estrellas.

Cómico

Cumpliendo un acuerdo adoptado por los empresarios de los teatros de Madrid, desde hoy viernes se darán únicamente tres secciones, que comenzarán a las nueve, a las diez y a las once de la noche.

Fúndase la resolución en que la hora del vernáculo produce resultados completamente negativos a las empresas.

El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en este teatro Cambios naturales, El cocherito y El túnel.

Por la noche El túnel, El cocherito y El túnel.

Siguen los ensayos de El capitán Robinson y Rusia y Japón, que se estrenarán a la mayor brevedad.

NOTICIAS

El man: oleo de Rios Rosas. La Junta de Gobierno Interior del Congreso se ha reunido ayer tarde con el presidente de dicha Cámara, habiendo examinado y dado su aprobación al proyecto de manoleo para entrar los restos de Rios Rosas.

El proyecto está trazado por el escultor Sr. Estañ, calculándose el importe de la obra en 20 ó 25.000 pesetas.

Rango meritario de un carabínero. El carabínero Manuel Iglesias Dacal, que presta servicio en Irún, se encontró el día 24 de Enero último en la vía pública un bolso de mano que contenía 2.500 francos, un portamonedas con plata española y unos títulos del Crédito Lyonés por valor de 10.000 francos, y suponiendo que estos valores pudieran pertenecer a la señora doña Fernanda Edvinson de Forcade, de nacionalidad francesa, buscóla inmediatamente, y asegurado de la realidad de su sospecha, entregó los valores que se le habían extraviado, negándose a recibir la cantidad que con esta señora quería premiar el desinterés de tan honrado carabínero.

Este acto, siempre meritario, lo es mucho más por las circunstancias que concurren en él que lo ejecutó, puesto que se trata de un pobre carabínero que, no solamente atiende a su esposa e hijos, sino que ha recogido también a dos hermanas que se han quedado huérfanas y sin otro amparo que el que aquí puede prestarles.

Sabemos que el general Ochoando ha ordenado que a tan honrado carabínero se le destine a la comandancia y puesto en que desea prestar sus servicios, por no estar en sus atribuciones otorgarle otra recompensa.

Túneles postales

En Chicago se están efectuando ensayos para la distribución de la correspondencia en los varios barrios de la ciudad, por medio de transportes eléctricos subterráneos. Hablando construido la Illinois Telephone and Telegraph Company, túneles subterráneos demasiado grandes para sus conductos telefónicos y telegráficos, ha pensado utilizar el espacio disponible para la construc-

ción de un pequeño ferrocarril que sirviera para el transporte de los paquetes y otros objetos postales y también para pequeñas mercancías.

Los vagones tendrán una longitud de tres metros y medio y serán remolcados por una locomotora eléctrica con una velocidad de 25 a 30 kilómetros por hora. Si los experimentos dan un buen resultado, este servicio se hará también a lugares separados de la ciudad.

La Sociedad que se ha hecho cargo de esta empresa postal, tiene la intención de hacer construir 150 locomotoras y 3.000 vagones. El sistema de tracción será el de tercer carril, y como fuerza motriz se empleará una corriente continua de 250 voltios.

Nota de príncipes

Darwata 2.—Se ha celebrado hoy el casamiento del gran duque Hesse con la princesa Solms Lich.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS

En Palacio

El celebrado esta mañana, bajo la presidencia de S. M., ha durado cerca de dos horas.

Como era el primero que desde que juró el nuevo Gobierno tenía lugar con el Rey, el discurso del Sr. Villaverde ha sido bastante extenso, haciendo en él una completa relación de los planes y proyectos que piensa desenvolver, de acuerdo con la Nota oficial que se publicó después del primer Consejo que celebraron los ministros.

De política exterior habló de la guerra ruso-japonesa, de los graves sucesos de San Petersburgo y de la crisis francesa, limitándose a enumerar hechos sin formar acerca de ellos juicio alguno.

El ministro de Hacienda puso a la firma los siguientes decretos: Nombrando subsecretario general de Hacienda a D. Ernesto Boneta.

Id. interventor central a D. Francisco Fontanals.

Id. segundo jefe de la dirección de Contribuciones a D. Julián Agut.

Id. ordenador de pagos del ministerio de Instrucción pública a D. Gabriel González.

También se firmaron los siguientes de Gracia y Justicia: Indultando a Mariano Rojo de la pena de cadena perpetua que le impuso la Audiencia de Zaragoza.

Idem id. id. a Manuel Molina Gamero y Leandro Jiménez de la misma pena, condenados por las Audiencias de Granada y Madrid.

Comutando por la de destierro el resto de la pena de un año y un día de prisión correccional a Frigidio Vellilla, condenado por la Audiencia de Zaragoza.

Lo de Ciempozuelos

Una comisión de vecinos del inmediato pueblo de Ciempozuelos, acompañada de Pablo Iglesias, ha visitado esta mañana al gobernador civil para protestar de que se haya cerrado el círculo obrero de aquel pueblo, sin haber tomado declaración a los que componen la junta directiva del mismo, manifestando al propio tiempo que el cierre obedeció a una arbitrariedad del alcalde de la referida localidad, no siendo cierto en modo alguno lo dicho por él de que en el círculo se celebraban reuniones ilícitas.

El conde de San Luis prometió atenderlos y resolver este asunto tan luego como le hayan informado el juez y el alcalde de Ciempozuelos.

Huelga de electricistas en París. París 3.—Habíéndose declarado en huelga numerosos obreros electricistas, la policía ha organizado un servicio especial con objeto de evitar lo que pudiera ocurrir, si los huelguistas llevaran a cabo el propósito que se dice han formado de cortar los hilos conductores de la luz eléctrica.

Numerosas fuerzas de guardias municipales han sido apostadas cerca de los teatros y de los principales cafés de esta población.

Medida análoga ha sido tomada para los faroleros, habiéndose establecido puestos en varios puntos, con objeto de que sean inmediatamente encendidos los faroles de gas en el caso de que sea cortada la corriente eléctrica.

Hasta ahora no ha ocurrido incidente alguno.—Fabra.

MARRUECOS

El Sultán y el ministro de Francia.—Cordial entrevista. Tánger 3.—Las últimas noticias recibidas de la corte, dicen que el lunes pasado el ministro de Francia en Marruecos, Sr. Saint René Taillandier, ha sido recibido en audiencia particular por el Sultán en un palacio situado cerca de la plaza de Bou-Gelloud.

Parece que durante la entrevista ha reinado entre el Sultán y el representante del gobierno francés la más franca cordialidad.

EN RUSIA

Corresponsales recelosos. París 3.—Los corresponsales de L'Aurore y Petit Parisien, aseguran que la comisión que visitó al Zar se componía de agentes de policía disfrazados de obreros.

El movimiento obrero

Varsovia 3.—El día de ayer transcurrió con bastante calma. En Batsy Schichovitz estalló la huelga general.

San Petersburgo 3.—En Samara ha terminado la huelga de tipógrafos.

En Batoum (Caucaso) se ha suspendido toda clase de trabajos.

Manifesto del Zar

París 3.—El Echo de Paris dice, con referencia a noticias de San Petersburgo, que hoy se dará a conocer un Manifiesto dirigido por el Zar al país. Dicho documento aconseja la calma y renueva las promesas contenidas en el ukase (decreto del 25 de Diciembre último).

La nieve en Turquía. Dicen de Salónica que no se había visto jamás tal abundancia de nieve como la que ha caído recientemente en todo el territorio turco.

En la Macedonia y en la Rumelia son muy numerosas las víctimas que están causando las avalanchas, que impiden además el tráfico comercial.

En Salónica hay tanta nieve, que ni los coches de los tranvías pueden circular por las calles.

Respecto de Constantinopla, apenas pueden llegar los trenes y en la estación de Killidir hay buen número de ellos que no pueden moverse ni a un lado ni a otro.

Están asimismo interrumpidas las comunicaciones entre Monastir y el resto del mundo, y sólo circulan con muchísima dificultad y no pocas peligros los trenes en las líneas orientales del territorio otomano.

Proyecto de reformas

San Petersburgo 3.—El comité ministerial que ha estudiado las reformas que se referían al ukase de 25 de Diciembre, ha determinado someter al Zar un proyecto que asegurará en el sucesivo el respeto de las leyes y decretos ministeriales, publicados bajo la forma de decisiones del Consejo de Estado, ratificados por el Zar después de la aprobación del Tribunal Supremo.

La organización del Tribunal se modificará: sus atribuciones serán mayores, sobre todo en el orden judicial, con el fin de velar por el cumplimiento de los textos legales. Los funcionarios que aplicaron mal la ley serán castigados con penas severísimas civilmente responsables de los perjuicios causados.

Opinión del conde Tolstói

Londres 3.—El Standard publica un artículo que su corresponsal ha tenido con el gran escritor Tolstói. Este opina que el gran pueblo ruso no sufrirá a la revolución por hechos violentos y que espera las reformas de las Instituciones. Se harán en Rusia por medio de la instrucción, que modificará sus costumbres. Dentro de breves días publicará una carta aconsejando a los obreros que no recurran al motín, pues de no les dará medios de vida y de rebuñan solamente su participación en todo lo que les pasee dañano.—Fabra.

Manifestación y mitin de adhesión. Lemberg (Austria) 3.—Los estudiantes polacos, rutenos y numerosos socialistas, dieron anoche una manifestación contra el zarismo. No hubo ninguna desorden.

Cracovia 3 (Austria).—Se ha celebrado un mitin a favor de los obreros de Polonia. Asistieron algunos millares de personas. A la salida se produjo una colisión con la policía, resultando varios heridos.

El príncipe D. Carlos

París 3.—El Figaro anuncia que el príncipe D. Carlos, procedente de Munich, llegó ayer a Cannes, con objeto de visitar a sus padres los condes de Caserta. Allí reparará el momento en que pueda cumplir una misión cerca del Emperador Guillermo.—Fabra.

Cannes 5.—El príncipe viudo de Anris pasará algunos días con sus padres antes de regresar a España.

OTRA BOMBA... DE AREN

París 3.—El Eclair dice que la policía halló ayer por la mañana en el boulevard Saint Germain, una bomba con mechero, depositada en la puerta de una botica.

Ignórase si se trata de un atentado contra la bomba encontrada la noche última en los agentes de policía en el boulevard Saint Germain contenía únicamente arena.—Fabra.

La comisión de Hull

París 3.—Esta mañana se reunió la comisión en sesión secreta, bajo la presidencia del almirante Fournier.

En la próxima reunión pública, los representantes de Rusia e Inglaterra presentarán sus respectivos dictámenes.

Ha terminado la audición de los testigos.—Fabra.

La alcaldía de Valencia

Valencia 3 (5 tarde).—El alcalde accidental, Sr. Liangarín, niega a continuar al frente de la alcaldía por haber terminado el plazo de quince días que se dió de licencia al alcalde propietario Sr. Polo. Este también se niega a posesionarse de la alcaldía.—Mencheta.

LAS HUELGAS

Tanto la huelga de obreros de construcción de Málaga, como la de mineros de Minas (Santander), tienden a solucionarse según despachos oficiales.

LA GUERRA

Las operaciones en la Manchuria.—Informes rusos.—El general Grippenberg. San Petersburgo 3.—Los telegramas recibidos de la Manchuria demuestran que las tropas rusas hayan fracasado en sus operaciones. Dichas tropas conservan todavía las posiciones conquistadas en las orillas del Hunho.

Sus ataques obligaron a la derecha del ejército japonés a realizar movimientos desordenados.

El general Grippenberg ha podido, según se dice, su repleto solamente por motivo de salud; pero se cree que fué en realidad, porque Kuropatkin no le ayudó en varias ocasiones que hubieran destruido la izquierda del enemigo. El general Miloff reemplazó al general Grippenberg.

Para garantir la neutralidad. Manila 3.—Una escuadra americana compuesta de 15 unidades, ha salido hoy de la isla Luzón, dirigiéndose al Sur del archipiélago filipino, con objeto de hacer respetar a las fuerzas navales rusas y japonesas la neutralidad de las aguas americanas.

13.000 muertos y heridos rusos. San Petersburgo 3.—Según un telegrama de Mukden, las pérdidas de los rusos en los últimos combates, ascienden a 13.000 entre muertos y heridos.—Fabra.

Un despacho de Kuropatkin. Londres 3.—Un despacho del coronel del Daily Chronicle en San Petersburgo dice que el general Kuropatkin ha

telegrafado al Zar rogándole le ayude á buscar el mal efecto que en sus tropas han producido los acontecimientos del 22 de Enero.

Movimiento de barcos

Djibouti 3.—El almirante Dobrotorsky salió el lunes con cuatro cruceros y tres torpederos en dirección á Madagascar, seguido de 18 buques carboneros.—Fabra.

Tribunales

Amores sacrilegos

Las mujeres que matan

En poco el espacio, escabroso el asunto y viejo el tema para que una vez más discurremos acerca del celibato eclesiástico.

De nuevo argumentan hoy en su contra un sacerdote muerto en un cuarto de cierta conocida casa, y una mujer sobre la cual se eleva la amenaza del patíbulo.

Protesta viviente contra la ceguera de los hombres que quieren imponer sus leyes á las irresistibles de la naturaleza en esa mujer, más que pequeña esquizofrenia, medio corcovada, fea, para decirlo todo de una vez, que está tarde se sienta en el banquillo de la sección 1.<sup>a</sup>

Carmen Díaz Benito conoció en Oastrojeiris hace seis años, cuando contaba diecisiete, al sacerdote D. Eugenio Benito Barrio.

El sacerdote solicitó á la moza, no obstante su absoluta carencia de encantos, y Carmen, á quien su fealdad privaba del derecho á elegir preferido, cedió á las súplicas de D. Eugenio.

De aquellos amores nació un niño. Por consejo del cura fué Carmen á dar á luz á Valladolid. La miseria de la madre llevó al hijo al Hospicio.

El padre negóse á atenderlo. El solo buscaba en aquellos amores la satisfacción de sus apetitos; pero no quería cargas.

Carmen vino á Madrid huyendo de su amante. Sirvió en varias casas; pero á todas partes iba á buscarla el cura, y cuando no podía verla escribía apasionadas cartas del más alto romanticismo.

«¿Cuéna más—decía en una de las que hoy he leído—¿cuando podré mirarme en tus ojos, que son dos flechas que se clavaron en el alma?»

En Junio del año pasado servía Carmen en la calle del Caballero de Gracia, números 5 y 7.

Las persecuciones de Díaz Benito arreciaron. De pasano una vez y en traje talar otras, el cura pasaba casi todo el día en dicha calle, esperando á la oriada. Las cartas á ésta menudeaban.

Por alguna de ellas que leyó su señora, creyó que la sirvienta estaba en relaciones con un sacristán; pero al conocer la verdad despidió á Carmen.

Quirió esto el 17 de Junio. Carmen, al salir de la casa, buscó á su amante; comieron en una taberna, pasearon por el boulevard y fueron á terminar la noche á un cuarto de cierta casa de la calle de Andrés Borego.

Al amanecer sonó el timbre. Acudió una criada y encontró al cura vestido, sentado en el suelo y con las ropas bañadas en sangre. Carmen le decía:

«¿Mátame tú á mí!  
A las doce horas de ingresar D. Eugenio en el hospital falleció.

Antes dijo al juez que Carmen le había herido mientras dormía.

Declara Carmen  
Carmen, en la sesión de esta tarde, que á petición del fiscal y por razones de moralidad se ha celebrado á puerta cerrada, ha dado una versión que sólo difiere de la anterior en la forma de ocurrir el suceso.

«Al amanecer—dice—levantóse Eugenio. Le apliqué en vano que no me abandonara. Le inoperé. Te has salido con la tuya. ¿Quieres matarme de hambre? Por tu culpa me han echado de la casa; ¿qué voy á hacer?»

«Le rogué en nombre de nuestro hijo; le enseñé su retrato.... El lo pisoteó, me llenó

de insultos, me cubrió de golpes, cogiéndome por la garganta.  
Entonces, para defenderme, cogí la navaja que estaba abierta y le herí.

«¿Quién abrió la navaja?»—pregunta el fiscal, Sr. Martínez Marin.  
«El; que antes me la saqué del bolsillo al notar el bulto que hacía, y estubo jugando con ella.

Fiscal.—¿Había Vd. comprado el arma dos días antes?  
Procesada.—Sí, señor.  
F.—¿Con qué objeto?  
P.—Porque la necesitaba para mis quehaceres.

Cinco jurados la dirigen acertadas preguntas, tratando de inquirir la forma en que ocurrió el crimen.

La prueba  
Es lo más saliente de esta declaración de los peritos médicos Sres. (Canseco y Escribano.

Afirmar los forenses que la víctima al ser herida no podía estar de pie, aunque no les es posible precisar si estaba tendido ó sentado.

La herida que sufrió el sacerdote ofrece alguna particularidad, debida á la especial manera que tienen las mujeres de herir, empuñando las armas con la palma de la mano vuelta hacia arriba.

El golpe fué dado con tal violencia, que fracturó una costilla de la víctima.  
El resto de la prueba, que confirma los antecedentes consignados, no ofrece nada digno de particular mención.

Modificación de conclusiones  
Después de dar el relator Sr. Hernanz lectura de las cartas á que antes aludimos, manifiestan las partes que modifican sus conclusiones, y surge el acostumbrado incidente sobre si el defensor ha de exponer las suyas antes de conocer las del fiscal.

«Pero ¿no son unas y otras, respectivamente, algo así como la demanda y contestación que plantean un debate? Pues entonces, ¿cómo va á formularse ésta antes que aquélla?»

El fiscal, que antes apreciaba la existencia de un delito de asesinato con la agravante de premeditación—que llevaba consigo la pena de muerte—rebaja ahora la calificación á homicidio sin circunstancias.

La defensa alega las eximentes de legítima defensa y miedo insuperable, y las atenuantes de falta de intención y alevosía.  
Mañana informará uno y otro, y terminará el juicio.

Bachiller Corchuelo.

Continúa Syveton  
Paris 3.—Le Gaulois publica una carta de Mad. Lebaut, afirmando la honradez de Syveton.

Declara que éste fué envenenado por alguien de su intimidad, y señala que, desde el mes de Agosto último, sufrió tres ataques nerviosos, en los que se puede buscar una explicación del envenenamiento.

El director del Crédit Lyonnais  
Paris 3.—M. Mazera, director general del Crédit Lyonnais, ha sido nombrado presidente del Consejo de administración en reemplazo de M. Germain.

Balance del día

Para tratar de la forma en que han de formular su protesta los demócratas y los liberales, con motivo de la resistencia del Gobierno á reanudar las sesiones de Cortes, ha visitado esta tarde el Sr. Moret, en su domicilio, al señor marqués de la Vega de Armijo, según quedó ayer convenido en la conferencia que celebró con el Sr. Montero Ríos.

La entrevista ha sido breve, mostrándose ambos de acuerdo en la conveniencia de hacer público de una manera solemne el declinar toda responsabilidad,

por las consecuencias que pudiera tener, en el orden constitucional, la conducta del Gobierno.

No ha quedado determinada la forma en que habrá de realizarse esta protesta, la cual habrá de ser acordada por los Sres. Montero Ríos y Moret.

Durante su conferencia con el señor marqués de la Vega de Armijo, el señor Moret manifestó que no son exactas las declaraciones que le atribuye El Imparcial de hoy.

Terminada su entrevista con el señor marqués de la Vega de Armijo, se dirigió el Sr. Moret á casa del Sr. Montero Ríos, á quien previamente había anunciado esta visita, dándole cuenta de la conferencia que acababa de celebrar con el ilustre expresidente del Congreso, y tratando, como consecuencia de ésta, otros puntos con el Sr. Montero Ríos, sobre los cuales, á propuesta del señor Moret, se convino, por ahora, en guardar reserva.

La impresión que parece advertirse es de que hasta ahora no hay dificultades, creyéndose que se llegará en breve á un acuerdo.

El ministro de la Gobernación ha celebrado hoy una conferencia con el director de Correos y Telégrafos para ocuparse del presupuesto de dicho centro, que desea el Sr. González Besada sea lo más progresivo posible dentro de los medios que el estado del Tesoro permita.

Entre otras varias visitas que ha recibido esta tarde en la Presidencia el jefe del Gobierno, figuran las del Obispo preconizado de Tarragona y la del gobernador civil. El conde de San Luis, refiriéndose á esta entrevista, dijo que se habían ocupado de trabajos preliminares relacionados con las elecciones provinciales.

También han visitado al Sr. Villaverde, el presidente del Congreso y el señor Allendalazar.

Los fondos, en alza.  
Los cambios, desde hace algunos días, muestran tendencia á subir.

Después de la Bolsa  
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 78'15 dinero.—Barcelona, fin de mes, 78'13.—Paris, 4 por 100 exterior, 91'52.—Renta francesa, 99'07.

Bolsa de Barcelona  
Barcelona 3 (4'41 t)  
Interior, 78'15.—5 0/0 Amortizable, 99'10.—Nortes, 84'75.—Alicantes, 83'75.—Orense, 24'00.—Colonial, 131'85.—Mercantil, 93'16.—Arús.

De la Agencia Fabra  
Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91'50.—3 por 100 francés, 99'00.

BIBLIOGRAFIA  
Hemos recibido un ejemplar del número de L'illustración Catalana dedica al Centenario del Quijote, y que contiene curiosas reproducciones de grabados antiguos y modernos, hechas con gran primor, además de un interesante texto.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 3 FEBRERO DE 1905  
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR  
Ultimos precios

Table with columns: Día 1, Día 3, Diferen. It lists various financial instruments like 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, and different series of bonds.

Después de la Bolsa  
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 78'15 dinero.—Barcelona, fin de mes, 78'13.—Paris, 4 por 100 exterior, 91'52.—Renta francesa, 99'07.

Bolsa de Barcelona  
Barcelona 3 (4'41 t)  
Interior, 78'15.—5 0/0 Amortizable, 99'10.—Nortes, 84'75.—Alicantes, 83'75.—Orense, 24'00.—Colonial, 131'85.—Mercantil, 93'16.—Arús.

De la Agencia Fabra  
Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91'50.—3 por 100 francés, 99'00.

BIBLIOGRAFIA  
Hemos recibido un ejemplar del número de L'illustración Catalana dedica al Centenario del Quijote, y que contiene curiosas reproducciones de grabados antiguos y modernos, hechas con gran primor, además de un interesante texto.

CHARADA

—Primera y dile á ese chico que está hablando con la Marta, pásale el fajo y no tres cuartos pues merece una dos cuartos.  
¿Pues no acaba de decir y con la mayor frecuencia, que si quiere prima cuatro dos ó tres metros de alnora?  
Pregúntale qué ha comido, y verás el pobrazón cómo dice que tenía mucha todo el salchichón.  
¿Por qué se dará tal pinto, cuando sabe el papasotas, que aquí estamos enterados que sólo come patatas?  
L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.  
(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior: TÁ BA QUE RA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Andrés Corriño, José de Leonias y Gilberto.  
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Carmelitas (Príncipe de Vergara, 11), donde se celebrará á las diez misa mayor en la que predicará D. Aurelio López, y por la tarde sigue la novena á la Purificación de Nuestra Señora y será orador D. Luciano García.

En San Jerónimo sigue la novena á San Blas, predicando el Sr. Santonja.  
En San Pasoual continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando por la tarde D. Pedro Martínez.

En Santos Justo y Pastor continúa la novena á la Purificación de Nuestra Señora, predicando en la misa mayor el Sr. Vuelta, y por la tarde el Sr. Jiménez Campaña.  
En San José Id., predicando el Sr. Calpena.  
En los templos de costumbres se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—48.<sup>a</sup> de abono.—T. 2.<sup>a</sup>—Debut del tenor Faoli y del barítono señor Bianchart.—A las 8 1/2.—Olelo.

ESPAÑOL.—Función popular á mitad de precios.—A las 8 1/2.—La dama boba.—Plés y manos.

COMEDIA.—A las 9.—Los demonios en el cuerpo.—La madre eterna (estreno).

PRINCESA.—Tournee Charlotte Wiehe.—A las 8 3/4.—Segunda y última representación.

PRICE.—A las 9.—La bolita de alojamiento.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Frankfort.—A las 9 1/2.—El noveno mandamiento (primer acto).—A las 10 1/2.—(Sección doble).—Segundo y tercer actos y Les Trombetta.

APOLO.—A las 8 3/4.—La revoltosa.—A las 9 3/4.—Los niños llorones.—A las 11.—El mal de amores.

ZARZUELA.—Primer sábado de moda.—A las 8.—La casita blanca.—A las 9.—La Pesca y despedida de Cónsul.—A las 10.—El húsar de la guardia.—A las 11.—Lysistrata.

ESLAVA.—A las 9.—El premio de honor.—A las 10.—El trágico.—A las 11.—Frou-Frou.

MODERNO.—(Compañía Prade Chicote).—A las 8 3/4.—Las estrellas.—A las 9 3/4.—Los tres gorriones.—A las 11.—Las estrellas.

CÓMICO.—A las 9.—El organista de Móstoles.—A las 10.—El cochero.—A las 11.—El túnel.

PANORAMA IMPERIAL (Montera, 10). Viajes alrededor del mundo.—Espectáculo instructivo premiado en varias Exposiciones.—Único en España.—Grandes atracciones.—Los lunes y jueves se cambia la colección.

IMPRESA DE EL CORREO

preferencia) por ninguna, porque en mi vida he tocado una espada ni una pistola.

—Llevaré una y otra—dijo Amaury—vuestrós padrinos elegirán; sólo os falta señalar la hora.

—A las siete de la mañana si te parece.

—¿El sitio?

—El bosque de Boulogne.

—¿Qué alameda?

—La de la Muda.

—Está bien, basta que cada uno de nosotros lleve un testigo; como se trata de columnias que pueden atacar la reputación de una joven, debemos dar el menor escándalo posible.

—¿Cómo columnias! ¿Te atreves á decir que he calumniado á Luisa?

—No digo más sino que mañana á las siete estaré en el bosque de Boulogne, alameda de la Muda, con un testigo y armas. Hasta mañana, pues, señor Au-vray.

—Hasta mañana, señor Leoville, ó más bien, hasta la noche, porque hoy es jueves y hay tertulia en casa de Luisa, y no sé por qué me he de privar de verla.

—Pues bien, hasta esta noche para verla; pero hasta mañana para vernos.—dijo Amaury.  
Y salió á la vez furioso y contento.

casi solo al lado de Luisa, y ésta, al parecer, no estaba disgustada con su compañía.

De vez en cuando Amaury dirigía una mirada furtiva á Luisa y Felipe, y les veía riendo y hablando en voz baja, y á cada mirada juraba vengarse al siguiente día de su amigo Felipe.

En cuanto á éste, había casi olvidado su duelo, enajenado de gozo y radiante de felicidad. Verdad es que cuando Luisa le sonreía, se decía á sí mismo que al siguiente día pagaría tal vez algo cara esta sonrisa; verdad es que á cada ojeadita coqueta de su vecina, veía brilar al mismo tiempo á lo lejos y como un relámpago en el horizonte, una de esas miradas terribles de Amaury de que hemos hablado.

Peró al fin el recuerdo de Magdalena en lo pasado y la venganza de Amaury en el porvenir, desaparecieron poco á poco ante sus ojos fascinados, y se entregó completamente á las dulzuras de su victoria presente.

No volvió á acordarse de su posición hasta el momento de partir, cuando Luisa le alargó graciosamente su mano para decirle adiós. Entonces pensó que la veía por la última vez; se enterneció, y besando aquella mano suave como la seda, no pudo contener algunas frases patéticas é incoherentes.

—Señorita, vuestrá bondad.... tanta alegría.... ¡Ay! si la suerte me es contraria, si sucumbo mañana nombrándos, ¿no me concederéis en recompensa un pensamiento.... una sonrisa.... un pensar?....

—¿Qué queréis decir, señor de Anvry?—preguntó Luisa, á la vez sorprendida y asustada.

Peró Felipe se contentó con dirigirle una tierna mirada en su último saludo, y salió trágicamente, sin querer decir

apasionadamente. Puedo decirlo, y esto debe aumentar mis derechos á la indulgencia divina; hasta ahora había amado sin ser correspondido. Sí, de este modo he amado á Florencia y á Magdalena, lo que no pueda haberles ofrecido grandes inconvenientes, porque como tú no te hayas encargado de decirselo, jamás supieron que las amaba; sin embargo, mi pasión por la última, sobre todo, era tan profunda como respetuosa. Sa me figura, Amaury, que no me crees, porque esta pasión profunda no me ha impedido experimentar una tercera por un tercer objeto. ¡Oh! pero tú no sabes con qué angustias y con qué remordimientos ha nacido este nuevo amor en mi alma.

Escucha bien lo que voy á decirte, y ojalá te sirvan de lección mis palabras, por si alguna vez te hallas en posición semejante: cuando amé á Magdalena, no lo conocí al principio, y lo hubiera negado á cualquiera que me lo hubiera advertido. Por el contrario, visitando á Luisa todos los días, hablaba de Magdalena, de su gracia, de su hermosura, y al mismo tiempo que hablaba de ella, conocí que Luisa era tan graciosa, tan bella como su prima. Ahora, Amaury, confiesa ingenuamente si era posible permanecer mucho tiempo al lado de tanta gracia y de tanta hermosura sin enamorarse perdidamente de ellas.

Amaury, cada vez más pensativo y con la mano puesta sobre el corazón, solo contestó á esta pregunta con una especie de suspiro que podía pasar por un gemido sordo. Felipe esperó algunos segundos la explicación de este gemido, y viendo que no se le daba, continuó con tono solemne:

—Y ahora voy á decirte por qué indicios tu desgraciado y demasado débil amigo ha conocido al fin que amaba, Felipe lanzó un suspiro, comparado

con el cual, el gemido sordo de Amaury era muy poca cosa; en seguida dijo:

—En primer lugar, á pesar mío y sin saberlo, mis piernas me llevaban, por decirlo así, á los alrededores de la calle de Angulema. Todas las veces que salía de mi casa, ora fuese por la mañana para ir al Palacio de Justicia, ora por la noche para ir al teatro de la Opera cómica—bien sabes, Amaury, cuán aficionado era antes á ese género verdaderamente nacional,—hallábame después de andar una hora á la ventura delante de la casa del señor de Avrigny. No esperaba ver á la que reinaba en mi alma, no tenía objeto alguno, ninguna idea; era arrastrado, empujado, conducido, guiado por un poder irresistible, y este poder irresistible, fué preciso confesármelo, Amaury, era el amor.

Felipe hizo otra pausa para ver qué impresión produciría en Amaury este período de que no estaba descontento; pero Amaury nada dijo, contentándose con añadir un nuevo pliegue á los muchos que ya arrugaban su frente, y lanzar otro suspiro más profundo y más claro que el primero.

Felipe no dudó que la meditación en que estaba sumergido Amaury era el efecto de su elocuencia, y continuó:

—El segundo síntoma que me reveló á mi mismo,—contestó el abogado queriendo dar á su fisonomía paterna una expresión acorde con las palabras que iba á pronunciar,—fueron los celos. Cuando al principio de este mes vi la marcada deferencia con que Luisa te trataba, sentí contra tí un movimiento de odio; sí, contra tí, Amaury, á pesar de haber sido mi compañero de infancia. Pero al punto reflexioné que siendo tú un adorador constante de un recuerdo adorado, aunque fueses amado no amarías.

NO USAR ANTEOJOS DE CRISTAL



J. DUBOSC.—ARENAL, 19 y 21, MADRID  
Ortiedo, Magdalena, 16.—Gijón, Corrida, 49 y 51

artificial porque queman y debilitan la vista; está probado por la ciencia de todos los países.

Véanse los anteojos de roca de precisión finísimos que la conservan y mejoran, aprobados por los más afamados doctores y oculistas; para mayor garantía los doy á prueba y no siendo satisfactorio su resultado devuelvo el dinero; para más detalles pidase catálogo, se entrega gratis, se gradúa la vista para dar el grado exacto que debe usar.

Gran surtido en gemelos para teatro, campo y marino; gran variedad de novedades en bisutería y pedrería, petacas, carteras, tarjeteros, monederos, navajas, tijeras, cubiertos, revólvers, perfumería, cillería, acordeones, relojes de bolsillo y un millón de objetos variados.

Visita la exposición. Entrada libre.

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSALLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar, tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol. Solución de los mismos medicamentos para infecciones subcutáneas.

Theophile Roederer Reims & Comp. CRISTAL CHAMPAGNE GLADIATEUR CABALLO

ÚNICA MEDALLA DE 1.ª CLASE EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1887

Casa fundada en 1864. De venta en los principales Restaurants de Madrid y provincias. Agente general: León F. Aubey

COMPANIA BOVRIL

Precedera de la marina y del ejército británico. BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne.

IGOTA, REUMATISMO, COLCHIFLOR

Preparado por la fórmula del Dr. DEBOUT D'ESTREES, de CONTREXEVILLE. Este medicamento preparado con las flores frescas del celidonio, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.

PILDORAS Y JARABE DE BLANCARD

CONTRA la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrófula, etc. Es un producto verdadero con la firma Blancard y las señas: 40, Rue Bonaparte, París. Precio: Pildoras, 4 fr. y 3 fr. 25.—Jarabe, 3 fr.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Este es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

PATENTE DE INVENCION ALFRED & TOM LEADBEATER

Suelas y talones para botas y zapatos. Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, 15, 2.ª dcha. Madrid

TODO EL MUNDO puede preparar por sí mismo su limonada purgante CON EL

POLVO DE ROGÉ

Aprobado por la Academia de Medicina de París. Píndese al contenido del frasco en media botella de agua. Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París.

WILSON, SON & COOT, L.

Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madaira, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.

THE STUDIO REVISTA de Bellas Artes. Publicación internacional que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases. Precio del número: Un cheffín (5 reales)

CONTRA el cansancio intelectual, la anemia y la neurastenia. Usad el OvoLecitina Billon

¿FUMA USTED? Pues compre el papel HIDALGUÍA ó el LE CHIC Parisien

Licor de la Abadía DE TÉLEME. Fabricado con aguardiente de Coñac, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.

A los exportadores DE FRUTOS.—The Fruit Distributing Company Ltd. (Sociedad para la distribución de frutos)

DE INTERES para las mujeres. PILDORAS Y GETALES AZUARADAS del Doctor C. C. Bristol

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO. El día 17 de FEBRERO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII directamente para Habana y Veracruz.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO. El día 24 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. El día 11 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MONTSERRAT directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

LÍNEA DE FILIPINAS. El día 4 de FEBRERO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE LUZON directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE BUENOS AIRES. El día 3 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE

LÍNEA DE TANGER. Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables.

Avisos importantes. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados. Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA NOCTURNA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE. Preparados con la SAVIA de PINO fresco. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.

Amaury se estremeció. —¡Oh! Poco duró la sospecha,—dijo vivamente Felipe,—y ya lo ves, me apresuro á hacerte ju ticia. Pero más que despecho, más que odio y más que rabia experimenté al observar que el presumido Mengis se captaba visiblemente á su vez la estimación de la que, sin saberlo yo, me era ya tan querida; ese fatuo se apoyaba familiarmente sobre el respaldo de su sillón, hablaba quedo, reía con ella, hacía en fin todo lo que, en mis ideas rectificadas respecto de tí, tú solo, su amigo de infancia, tenías el derecho de hacer. No puedes figurarte la cólera que abrigué en mi corazón cuando noté esas señas evidentes de la buena inteligencia que reinaba entre ellos; entonces fué solamente cuando conocí que esa cólera era amor. Pero no me escuchas, Amaury. Al contrario, Amaury escuchaba demasiado. Cada una de las palabras de Felipe tenía un eco doloroso en su propio corazón; el calor le subía á la cara en ardientes bocanadas, y su sangre rápida y febril latía en sus arterias y zumbaba en sus oídos. Felipe continuó atormentado con este silencio reprobad.

no me quejaré. Pero préstame un momento más de atención, uno solo, y verás que muchas circunstancias atenuantes militan quizás en favor del hombre que después de haber amado á Magdalena, tiene la desgracia de amar á Luisa. —Os esencho—dijo vivamente Amaury—acercado su silla á la de Felipe. —In primis—contestó el émulo de Cicerón y de Dupin, lisonjeado con la impresión que al fin producía al parecer en su amigo;—in primis, la infidelidad que al principio cometí contra Magdalena, es menor, porque mi nueva pasión no se dirige á una extraña, sino á una persona que ha vivido á su lado, á una amiga, á una prima, á una hermana que por decirlo así participa de ella, y que se asemeja á cada instante en las palabras y en las acciones. Amar á la que fué su hermana, es amarla á ella misma; amar á Luisa, es continuar amando á Magdalena. —Es muy justo—dijo Amaury reflexionando, mientras que á pesar suyo se desarrugaba su ceño. —Ya lo veo,—exclamó Felipe entusiasmado.—Tú mismo confesas que es justo. Ahora convendrás, secundis, que el amor es el sentimiento más libre, más espontáneo y más independiente de nuestra voluntad. —¡Ay! sí,—murmuró Amaury. —No es esto todo,—replicó Felipe con una elocuencia progresiva,—no es eso todo; terciis, si mi juventud y mi poder de amar ha resuscitado en mí la pasión juvenil y viva, debo sacrificar un instinto natural legítimo, divino, por decirlo así, á ideas convencionales que no están en la naturaleza, á preocupaciones de constancia que no existen en la humanidad, y que Bacon hubiera colocado en su categoría de errores form.

—Luego—prosiguió Felipe triunfante con su conclusión—luego no me creas tan culpable, querido Amaury, en amar á Luisa? —¿Y qué me importa á mí, después de todo—exclamó Amaury—que ames ó dejes de amar á Luisa? Sonríese Felipe dulcemente con cierto aire de fatuidad y entusiasmo. —En cuanto á eso, mi querido Amaury—dijo Felipe haciéndose el interesante—corre de mi cuenta. —¡Óh!—exclamó Amaury—después de haber comprometido á Luisa con tus imprudencias, te atreverás á decir que le agradas? —Yo no digo nada, mi querido Amaury, y si comprometo con mis imprudencias, pues presumo que aludes á mis paseos de la calle de Angulema, al menos no comprometo con mis palabras. —Señor de Auvray—dijo Amaury,—¿os atreveréis á decir delante de mí que sois amado? —Me parece que mejor lo diré delante de tí, que eres su tutor, que delante de otro cualquiera. —Sí, pero no lo diréis. —¿Y por qué no lo he de decir si fuese cierto?—dijo á su vez Felipe, que conmovido por esta larga conversación, sentía subírsele la sangre á la cabeza con más violencia que de costumbre. —¡No lo diréis!... porque no os atreveréis á decirlo. —Os repito que si esto fuera cierto, estaría orgulloso, honrado, entusiasmado; lo diría á todo el mundo, lo gritaría en los tejados, y ¡pardiez! que no sé por qué no lo he de decir cuando al fin y al cabo es la pura verdad. —¡Óh! ¿Os atreveréis?... —A decir que es la pura verdad. —¿Os atreveréis á decir que Luisa os ama?

—Me atrevo á decir por lo menos que me le agradan mis galanteos, y sin ir más lejos, ayer mismo.... —¿Ayer mismo, qué?...—in-terru-mpió Amaury impaciente. —Me autorizó para que pidiera su mano al señor de Avrigny. —Eso no es cierto—exclamó Amaury. —¿Óhmo que no es cierto?—replicó Felipe estupefacto—eso equivale á decir que yo miento. —Eso equivale á decir que sé que no es verdad lo que decís. —¿Y me das ese venetis con la intención de dármele? —Indudablemente. —¿Y no retiras ese insulto que me haces, no sé por qué, sin motivo ni causa alguna? —Me guardaré muy bien de hacerlo. —Pero escucha, Amaury—replicó Felipe animándose más y más;—convenge en que á pesar de mis argumentos soy tal vez en el fondo algo culpable; pero entre amigos y aun entre personas de mundo se tratan estas cosas de otro modo. Si me hubiérais dado ese mentís en los tribunales, nada te hubiera dado; pero aquí es otra cosa: aquí es una injuria, aquí es un insulto que no puedo dejar pasar aunque proceda de tí, y si persistes.... —Persisto tanto—exclamó Amaury con más vehemencia que la primera vez,—que te repito que mientes. —Amaury—exclamó Felipe espantado á su vez,—te prevengo que si me quejas y aunque no tengamos más que el valor civil, no por eso dejaré de batirme. —Está bien, batíos, vuestra posición es excelente, porque insultándonos os dejáis elección de armas. —¡La elección de armas!—dijo Felipe—todas me son iguales, y no tengo